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Программа 

открытого педагогического совета

· Выполнение решения предыдущего педсовета.
· Вступительное слово       «Актуальность темы» 

(заведующий ГБДОУ Новохацкая Инесса Борисовна). 

· Теоретическая часть.       

· Движущие силы исследовательского поведения.

· Истоки практики исследовательского обучения. 

· Современные представления об исследовательском обучении. 

· Принципы исследовательского   обучения. 

· Результат детской исследовательской деятельности. 

(старший воспитатель Лобатова Вера Евгеньевна).
· Практическая часть. 

I.  Три кита исследовательского обучения: 

игротренинг «Учимся задавать вопросы», «Учимся видеть проблемы», «Учимся выдвигать гипотезы».

(воспитатель Воронцова Ирина Сергеевна)

II. Мастер – класс «Методика проведения учебных исследований в детском саду».

(старший воспитатель Лобатова Вера Евгеньевна).

III.  Презентация детских исследований 

(дети и родители  подготовительной группы).

· Подведение итогов. Выводы. 

· Памятка педагогам «Методика проведения самостоятельных исследований»
· Принятие решения педсовета.

· Рефлексия участников КМО.

(старший воспитатель Лобатова Вера Евгеньевна).


1. Вступительное слово      заведующей ГБДОУ Новохацкой  Инессы Борисовны

· «Актуальность темы»

Главная особенность современного мира — его высокая динамичность. Происходящие вокруг перемены столь интенсивны и так стремительны, что человеку все реже удается сохранять гармонию с окружающим, используя старые привычные поведенческие модели. 

В настоящее время развитое исследовательское поведение рассматривается  как стиль жизни современного человека. Поэтому от современного образования требуется уже не простое фрагментарное включение методов исследовательского обучения в образовательную практику, а целенаправленная работа по развитию исследовательских способностей, специально организованное обучение детей умениям и навыкам исследовательского поиска.
2. Теоретическая часть -      старший воспитатель Лобатова вера Евгеньевна.
· Движущие силы исследовательского поведения.

Поведение человека, как и многих живых существ, можно рассматривать как систему, состоящую из двух  типов реагирования на внешние условия. Это автоматизированное, стереотипное реагирование, и гибкое, поисковое, направленное на открытие новых способов взаимодействия со средой. И тот и другой типы реагирования занимают большое место в повседневном поведении человека, взаимно дополняя друг друга. Одно из главных достоинств автоматизированного реагирования в том, что оно существенно упрощает жизнь. Автоматическое выполнение того или иного действия экономит умственную энергию, тем самым охраняя психику от перегрузок. 

Пример, утром звенит будильник…

Однако мир динамичен и автоматизированное поведение непригодно для всех случаев жизни. Природа, учитывая это, дала всем живым организмам замечательную способность — менять тип реагирования на противоположный — поисковый.

Пример, будильник не зазвонил….

Примечательно, что поисковая активность может быть ориентирована в двух направлениях:

а) на изменение самой проблемной ситуации или  б) своего отношения к ней.
· Истоки практики исследовательского обучения.

Собственные исследования детей стали применяться в образовательной практике  с глубокой древности, с того момента, как проявилась в человеческом сообществе сама потребность в обучении. Какую-то часть сведений о мире ребенок всегда воспринимал репродуктивным путем от старших, а какую-то осваивал самостоятельно, подражая взрослым, играя, исследуя действительность. При этом он должен был наблюдать, экспериментировать и делать на этой основе собственные выводы и умозаключения.

Таким образом, мы условно можем выделить два пути получения образования ребенком — «репродуктивный» и «продуктивный». В разные времена соотношение этих двух принципиально разных путей обогащения опыта ребенка существенно менялось, на первый план в образовательной практике выходил то один, то другой. 

Преимущественной ориентации массового обучения прошлых эпох на репродуктивные методы обучения обусловлена относительной стабильностью окружающего мира в прошлом, а также усиления в обществе тенденций к тоталитаризму. В условиях, когда культурная среда меняется медленно и детям предстоит жить примерно так же, как жили их родители и даже деды, образование будет неизбежно ориентировано на догматичное содержание и репродуктивные методы обучения. Одна из его важнейших функций в данных условиях — подготовить ребенка к тому, что его ожидает, и уберечь, таким образом, от ошибок и нерациональной траты сил.

Но мир становится все более и более динамичным и непредсказуемым, и это заставляло систему образования отказываться от старых стереотипов.

В современной теории исследовательского обучения выделяется три уровня его практической реализации:

•на 1 – м, педагог ставит проблему и намечает стратегию и тактику ее решения, само решение предстоит самостоятельно найти учащемуся;

•на 2 – м, педагог ставит проблему, но уже метод ее решения ученик ищет самостоятельно (на этом уровне допускается коллективный поиск);
*на третьем, высшем, уровне постановка проблемы, поиск методов ее исследования и разработка решения осуществляются учащимися самостоятельно (Дж. Шваб, П. Брандвейн, А. Леви и др.).
Довольно часто происходит смешение понятий «исследовательское» и «проектное обучение». Проектирование — это не творчество в полной мере, это творчество по плану в определенных контролируемых рамках. В то время как исследование — путь воспитания истинных творцов.

В отличие от проектирования исследовательская деятельность изначально должна быть более свободной, практически нерегламентированной какими-либо внешними установками. В идеале ее не должны ограничивать даже рамки самых смелых гипотез. Потому она гораздо более гибкая, в ней значительно больше места для импровизации.
· Современные представления об исследовательском обучениии
· Принципы исследовательского   обучения.

Принцип ориентации на познавательные интересы ребенка.

Исследование — процесс творческий, творчество невозможно навязать извне, оно рождается только на основе внутренней потребности, в данном случае потребности в познании. Отсюда вырастает следующий принцип.

Принцип свободы выбора и ответственности за собственное обучение. 

Только при условии его реализации образование способно стать адекватным индивидуальным целям личности.

Принцип освоения знаний в единстве со способами их получения. 

Знания неотделимы от рефлексии того, каким путем они получены. 

Принцип опоры на развитие умений самостоятельного поиска информации. 

Главная задача современного образования — не только сообщение знаний, а в первую очередь развитие у ребенка потребностей и способностей эти знания добывать. Только на этой основе можно обеспечить превращение знаний в инструмент творческого освоения мира ребенком.

Ребенок не просто потребляет информацию, а сам порождает знание. 
Знания, предлагаемые для освоения ребенку в традиционном образовании, новы лишь для него.

Принцип формирования представлений о динамичности знания. 

Содержание исследовательского обучения должно строиться так, чтобы опыт человечества представал перед учащимся не как сумма догм, не как свод незыблемых

законов и правил, а как живой, постоянно развивающийся организм.

Принцип формирования представления об исследовании как стиле жизни. 

В исследовательском обучении задача развития у детей общих исследовательских умений и навыков рассматривается не как частный способ познания, а как основной путь формирования особого стиля жизни.

В условиях, когда в качестве главной ценности образования рассматриваются не знания, а способы их получения, становится не важно, насколько добытая ребенком информация нова.

Принцип сочетания продуктивных и репродуктивных методов обучения.
Такого жизненного стиля, при котором поисковая активность будет занимать ведущее место.
Принцип использования авторских учебных программ.

Учебная программа, рассчитанная на творческое учебно-исследовательское взаимодействие ребенка и педагога,   «…не может быть приобретена в «супермаркете», торгующем замороженными идеями; она должна вырасти из жизни тех людей, которые будут взаимодействовать» [Роджерс К., Фрейберг Дж. Свобода учиться. М., 2002, с. 57]. Учебная программа, будучи в исследовательском обучении всегда авторской, строится на базе образовательной программы ДОУ.
Педагог должен быть фасилитатором учения, а не просто транслятором информации. 

Основным фактором развития креативности ребенка  является не столько его включение в творческую деятельность, а наличие в его окружении «образца творческой деятельности».  

Парадоксом исследовательского обучения является то, что педагог, работающий в русле идей исследовательского обучения, может научить ребенка даже тому, чего не умеет сам. Он должен, безусловно, быть творцом-исследователем, но не носителем всех знаний на свете.
В условиях исследовательского обучения педагог не обязан всегда знать ответы на все вопросы, но он должен уметь исследовать разные проблемы, находить любые ответы и уметь научить этому детей.

· Результат детской исследовательской деятельности.
Говоря о результате, особо важно помнить, что на всех этапах этой работы мы должны ясно осознавать, что основной ожидаемый нами результат — развитие творческих способностей, приобретение ребенком новых знаний, умений, навыков исследовательского поведения и обработки полученного материала. Ни в коем случае не следует путать его (результат) с тем продуктом, который рождается в итоге труда маленького исследователя. В данном случае мы имеем дело не с одним «результатом», а по крайней мере с двумя. Первый, естественно, самый важный, назовем его педагогическим. Второй — это тот, что создает ребенок «своей головой» и руками, — макет, проект, отчет и тому подобное.
Педагогический результат — это прежде всего бесценный в воспитательном отношении опыт самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новые знания и умения, целый спектр психических новообразований
3. Практическая часть
· Три кита исследовательского обучения

Программа исследовательского обучения в детском саду должна включать три элемента:

•развитие у детей исследовательских умений и навыков;

•детскую исследовательскую практику;

•мониторинг исследовательской деятельности дошкольников.

Программа должна включать три относительно самостоятельных подпрограммы:

1. Подпрограмма — «тренинг»

Занятия по приобретению детьми специальных знаний и развитию у них специальных умений и навыков исследовательского поиска.

2. Подпрограмма — «детская исследовательская практика»

Проведение самостоятельных исследований и выполнение творческих проектов.

3. Подпрограмма — «мониторинг»

Содержание и организация мероприятий, необходимых для управления процессом решения задач исследовательского обучения: защита исследовательских работ и творческих проектов детей, фестивали детских работ и др.

· Игротренинг 
«Учимся задавать вопросы», «Учимся видеть проблемы», «Учимся выдвигать гипотезы» - воспитатель Воронцова Ирина Сергеевна. C:\Users\км\Desktop\Мои документы\Педсоветы\педсовет исслед.деят\треннинг.pptx
· Мастер – класс «Методика проведения учебных исследований в детском саду. Тема «Вулкан». 
C:\Users\км\Desktop\Мои документы\Педсоветы\педсовет исслед.деят\Мой фильм про Вулканы.wmv
(старший воспитатель Лобатова Вера Евгеньевна).
Методика проведения тренировочных занятий

Для того чтобы познакомить детей с методикой, потребуется одно - два тренировочных занятия. Это необходимо для того, чтобы познакомить каждого ребенка с «техникой» проведения исследования. Тренировочное занятие.doc
· Презентация детских исследований 

(дети и родители  подготовительной группы). 
педсовет.mpg
· Подведение итогов. Выводы. 

· Памятка педагогам «Методика проведения самостоятельных исследований»
· Принятие решения педсовета.

· Рефлексия участников КМО.
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Место проведения:


ГБДОУ д/с №14 Пушкинского района СПб.





Дата и время:


17 апреля 2014 г. в 13.30





Участники: 


Педагоги ГБДОУ №14.


педагоги КМО – д/с №№5, 15, 34,13,33 и района.


Методист ИМЦ Пушкинского района   -   Геец Е.З.


Родители подготовительной группы














